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ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS/RS 
 

 

ATA Sessão Ordinária 051/2025 – 25/11/2025 
 

   
Aos vinte e cinco dias de novembro de 2025, às dezoito horas, invocando a proteção de 
Deus, a Presidente Neida Puten Oliveira de Lima declarou aberta a Sessão Ordinária na 
Câmara de Vereadores de Arroio dos Ratos. A Presidente cumprimentou a todos os 
Vereadores, a todos presentes, as pessoas que estão assistindo pelas redes sociais, 
pela Rádio Ratense e convidou o Prefeito Renato Feiten para compor a mesa. 
CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO N°505/2025 
(Notificação para fins de acompanhamento, fiscalização e avaliação do Convênio 
n°694/2025). - OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO N°506/2025 (Notificação sobre a 
celebração do Convênio n°2581.2025 – Programa Qualifica RS). - OFÍCIO GABINETE 
DO PREFEITO N°509/2025 (Resposta ao Requerimento de Informações N°155/2025). - 
OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO N°510/2025 (Resposta ao Requerimento de 
Informações N°151/2025). - OFÍCIO PIM N°25/2025 (Solicitação de apoio ao evento 
municipal destinado aos homens do município em alusão ao Novembro Azul) – OFÍCIO 
APAE N°075/2025 (Convite para entrega da prancha de comunicação aumentativa e 
alternativa). INDICAÇÃO Nº333/2025 O Vereador José Hélio indica ao Poder Executivo, 
através da Secretaria de Obras, que realize uma operação tapa-buracos, patrolamento 
e colocação de material na Rua Izidro Alves no Bairro Liberal em toda a sua extensão. 
O Vereador José Hélio se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO Nº334/2025 A 
Vereadora Gabriela Radi indica ao Poder Executivo que promova a implantação de um 
Programa de Arborização Urbana, abrangendo ruas, praças e demais espaços públicos 
do Município, buscando para tanto o apoio técnico e material da Secretaria Municipal de 
Meio Ambiente, da Secretaria Estadual do Meio Ambiente e Infraestrutura (SEMA-RS), 
e da EMATER/RS – visando à elaboração de um plano técnico de arborização, à seleção 
de espécies adequadas e à execução das ações de plantio, manejo e manutenção da 
vegetação urbana. A Vereadora Gabriela Radi se manifestou sobre o assunto. 
INDICAÇÃO Nº335/2025 A Vereadora Angelita Martins indica ao Poder Executivo e 
Secretaria de Saúde que após análise de viabilidade, adote as medidas necessárias para 
incluir à legislação que institui a Lei 14.598/2023 do Congresso Federal, que dispõe 
sobre a realização de exames em gestantes. Sendo eles: ECOCARDIOGRAMA FETAL, 
no pré-natal de gestantes; Pelo menos dois exames de ultrassonografia transvaginal, 
sendo ele par avaliar início de gestação ou medida de colo uterino. A Vereadora Angelita 
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Martins se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO Nº336/2025 O Vereador Felipe 
Vieira indica ao Poder Executivo, através da Secretaria Municipal de Administração e 
Procuradoria Geral Municipal, que providencie a criação da Câmara de Conciliação e 
Mediação, destinada a resolver conflitos de forma consensual, entre cidadãos, 
empresas, entidades públicas e privadas e a Administração Pública Municipal, antes que 
se tornem processos judiciais, atendendo ao disposto no artigo 174 do Código de 
Processo Civil. O Vereador Felipe Vieira se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO 
Nº337/2025 O Vereador Tiago Ramos indica ao Poder Executivo que analise e 
encaminhe ao Departamento de Trânsito, o que segue: Realizar a pintura e revitalização 
das faixas de pedestres em frente às escolas municipais e estaduais do Município de 
Arroio dos Ratos. O Vereador Tiago Ramos se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO 
Nº338/2025 O Vereador Marco Monteiro indica ao Poder Executivo que sejam adotadas 
providências visando à revitalização da Rua José dos Santos, situada no Bairro Atafona. 
O Vereador Marco Monteiro se manifestou sobre o assunto. REQUERIMENTO DE 
INFORMAÇÕES Nº159/2025 O Vereador Felipe Vieira requer ao Poder Executivo que 
informe e forneça os seguintes documentos: Cópia integral do Processo de 
Inexigibilidade de Licitação n°02/2022, da Câmara Municipal de Vereadores de Arroio 
dos Ratos, cujo objeto foi a “ELABORAÇÃO DE ESTUDOS TÉCNICOS E PROJETOS 
DE EMENDA, REFORMA E/OU SUBSTITUIÇÃO DA ATUAL LEI ORGÂNICA DO 
MUNICÍPIO DE ARROIO DOS RATOS E REGIMENTO INTERNO DA CÂMARA DE 
VEREADORES, CONSIDERANDO AS ALTERAÇÕES PRODUZIDAS POR DIVERSAS 
FONTES COMO TAMBÉM A CONSOLIDAÇÃO DAS ORIENTAÇÕES 
JURISPRUDENCIAIS” e licitante contratada a empresa Daniel Gomes Pereira 
Sociedade Individual de Advocacia (CNPJ n°40.995.525/0001-29). REQUERIMENTO 
DE INFORMAÇÕES Nº164/2025 Os Vereadores Ricardo Pires, Rittieli Barreto e Tiago 
Ramos, requerem que o Poder Executivo encaminhe informações relativas à situação 
trabalhista dos profissionais que atuam na obra da Unidade de Saúde ESF 5: A empresa 
responsável pela obra do ESF 5 encontra-se com todos os trabalhadores devidamente 
registrados em carteira de trabalho (CTPS)? Os trabalhadores possuem seus direitos 
trabalhistas assegurados (salários, FGTS, adicionais, EPIs, etc.)? A fiscalização 
municipal está sendo realizada de forma contínua? Informar nome, CNPJ, prazo 
contratual, valor total e aditivos da empresa contratada. REQUERIMENTO DE 
INFORMAÇÕES Nº165/2025 Os Vereadores Tiago Ramos, Ricardo Pires e Rittieli 
Barreto requerem ao Poder Executivo, por meio do setor competente, que informe: 
Informações detalhadas sobre todos os pagamentos realizados pelo Município de Arroio 
dos Ratos à empresa Linework (Caminhão cesto/luz), incluindo: Datas dos pagamentos; 
Valores individualizados; Número das notas fiscais; Serviços prestados correspondentes 
a cada pagamento; Cópia de eventuais contratos, aditivos e ordens de serviço 
relacionados; Valores em atraso para pagamentos. REQUERIMENTO DE 
INFORMAÇÕES Nº166/2025 O Vereador Tiago Ramos requer ao Poder Executivo, por 
meio do setor competente, que informe: Solicito a cópia integral do contrato entre o 
Município de Arroio dos Ratos e a empresa Mecânica Santa Bárbara, incluindo eventuais 
aditivos, termos de referência, planilhas de custos e demais documentos referentes à 
contratação. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES Nº167/2025 O Vereador Marco 
Monteiro requer ao Poder Executivo as seguintes informações: Qual foi a receita bruta 
auferida pelo Município de Arroio dos Ratos no presente exercício fiscal? Qual o 
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montante total das despesas realizadas até a presente data? Qual o saldo financeiro 
disponível atualmente nos cofres municipais? PROJETO DE RESOLUÇÃO N°015/2025 
(ALTERA DISPOSITIVOS DA RESOLUÇÃO N°4012/2022, QUE INSTITUI O 
REGIMENTO INTERNO DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE ARROIO 
DOS RATOS, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). Foi procedida a leitura e o referido 
Projeto de Resolução será submetido à votação na próxima sessão. 
CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Nada Consta. TRIBUNA POPULAR: Nada 
Consta. GRANDE EXPEDIENTE: A Vereadora Neida Lima, no uso da palavra, 
cumprimentou a todos e iniciou manifestando-se a respeito do prêmio recentemente 
recebido pelo município. Relatou que, conforme divulgado nas redes sociais da 
Prefeitura, o Prefeito, acompanhado da equipe do PIM e da Primeira-Dama, esteve em 
Porto Alegre participando de um evento promovido pela Secretaria Estadual da Saúde, 
referente à 15° Edição do Prêmio Salvador Célia, voltado à valorização das práticas 
domiciliares junto às famílias da comunidade. Informou que, entre as vencedoras, esteve 
a visitadora do PIM de Arroio dos Ratos, Aline Mietlicki, destacada entre as sete 
visitadoras escolhidas em todo o Estado, sendo homenageada pela Secretaria Estadual 
da Saúde. Em nome da Câmara de Vereadores, a vereadora Neida parabenizou toda a 
equipe do PIM, ressaltando que, embora Aline tenha sido a vencedora, estava 
acompanhada de toda a sua equipe, o que considerou muito positivo, reforçando a 
importância do trabalho em conjunto. Enalteceu ainda a excelência da equipe do PIM, 
afirmando que Arroio dos Ratos está de parabéns. Parabenizou o Prefeito pela 
homenagem recebida, considerada plenamente merecida, e destacou que as 
profissionais do PIM merecem toda a atenção e carinho da comunidade, pois atuam 
diretamente com as famílias, ingressando em suas residências, sendo, portanto, justo 
reconhecer e valorizar seu trabalho. A Vereadora prosseguiu relatando outro evento do 
qual teve a satisfação e a honra de participar, realizado na Sociedade Última Hora, o 
espetáculo denominado Jardim Encantado. Informou que se tratou de uma apresentação 
da equipe coordenada pela professora Grazi e seus profissionais, que entregaram um 
espetáculo de alto nível. Destacou que pôde presenciar a ampla participação da 
comunidade, ressaltando que a entrada consistia na doação de um quilo de alimento não 
perecível, posteriormente encaminhado ao CRAS, cuja equipe também esteve presente, 
trabalhando incansavelmente em pleno sábado. A Vereadora elogiou a professora Grazi 
e toda sua equipe, afirmando que novamente entregaram uma apresentação 
maravilhosa, digna de toda a divulgação nas redes sociais. Ressaltou que o público que 
acompanhou o evento ao vivo se emocionou, uma vez que, além da participação das 
crianças e adultos, as famílias também se envolveram, o que considera de grande 
importância. Destacou que o trabalho desenvolvido integra avós, pais e demais 
familiares, fortalecendo vínculos e contribuindo para que as crianças se sintam 
valorizadas. A Vereadora descreveu como emocionante a apresentação das crianças, 
ressaltando que tudo foi realizado com muito cuidado, beleza e dedicação. Parabenizou 
todos os envolvidos, afirmando que Arroio dos Ratos está de parabéns pela arte, pela 
ginástica e pelas iniciativas culturais. Reforçou que sempre defende a valorização da 
juventude e que ações como essa representam um caminho promissor para o futuro. 
Encerrou sua manifestação agradecendo. O Vereador Felipe Vieira, no uso da palavra, 
cumprimentou a todos e fez uma saudação especial ao seu pai, o ex-vereador Turuca, 
que sempre acompanha as sessões. Estendeu também uma saudação aos garis do 
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município, presentes no plenário, destacando o trabalho desempenhado por eles, que 
atuam de sol a sol diariamente, correndo para manter a cidade limpa e organizada. 
Aproveitando a presença desses profissionais, o vereador dirigiu-se aos demais colegas 
para enfatizar a necessidade de se verificar com rigor a execução do contrato firmado 
com a empresa responsável pelo serviço, reforçando a importância de uma fiscalização 
atenta em razão de diversas demandas apresentadas pela comunidade, como as 
questões relacionadas aos horários, ao acúmulo de lixo nas ruas para posterior 
recolhimento e a outros fatores que influenciam a logística de trabalho dos garis, 
reconhecendo que alguns desses procedimentos são adotados para otimizar o tempo. 
Salientou que é fundamental assegurar que tudo esteja em conformidade com o contrato 
e que as necessidades da população sejam atendidas, entretanto, afirmou que tais 
demandas não podem ocorrer às custas da dignidade e dos direitos trabalhistas desses 
jovens profissionais, ressaltando que não é admissível exigir que os garis trabalhem em 
ritmo acelerado sob forte calor que está fazendo durante o dia. Destacou ainda que o 
contrato prevê dois caminhões para o serviço, porém atualmente há apenas um em 
operação sem veículo reserva. Diante disso, solicitou aos colegas que seja 
providenciada a convocação do Secretário de Obras ou do empresário contratado, a fim 
de que sejam prestados esclarecimentos e cobradas as devidas adequações. Enfatizou, 
por fim, que qualquer medida ou cobrança decorrente desta Casa não pode resultar em 
prejuízo aos direitos trabalhistas, à dignidade, à qualidade de vida e à saúde desses 
profissionais, que desempenham função essencial para a comunidade. Em seguida, o 
Vereador relatou que participou, no dia anterior, da eleição da nova diretoria da APAE 
para o triênio de 20026-2028, ocasião em que foi eleita a nova presidente, Sra. Fernanda 
Ávila, cuja posse ocorrerá a partir de 1° de janeiro. O vereador externou, enquanto 
representante do Legislativo e também como pai de um aluno e usuário dos serviços da 
APAE, seus agradecimentos a Sra. Carolina pelo trabalho desenvolvido ao longo dos 
últimos dois triênios. Destacou que quem acompanha sua atuação sabe que o quanto foi 
incansável, sempre batalhando pelo crescimento da instituição, que hoje possui uma 
proporção e uma qualidade de atendimento de excelência. Ressaltou que a APAE de 
Arroio dos Ratos é referência em toda a região e, possivelmente, até mesmo no Estado, 
pelo menos dentro âmbito do 15° Conselho que engloba as APAEs. Frisou que a 
instituição se destaca pelos serviços prestados nas áreas da saúde, educação e 
assistência social. Agradeceu à Carolina, enfatizando que grande parte desse 
crescimento se deve ao empenho, à dedicação e à perspectiva dela, que não hesitou em 
cobrar, ligar, comparecer à Câmara, buscar apoio no gabinete do prefeito e lutar pelos 
direitos das crianças com deficiência. Afirmou que essa insistência e comprometimento 
foram fundamentais para que a APAE alcançasse o patamar de referência e mantivesse 
seu crescimento constante. Por fim, manifestou sua confiança de que a nova presidente, 
Fernanda, dará continuidade a esse trabalho, desejando a ela e à sua equipe muito 
sucesso nessa missão, que seja conduzida com humanidade e sempre voltada ao 
interesse daqueles que dependem da APAE para sua qualidade de vida e garantia de 
seus direitos. O Vereador Felipe também aproveitou para parabenizar a APAE pela 
doação recentemente realizada. Relatou que apresentou a esta Casa um Projeto 
referente à comunicação aumentativa e alternativa, que consiste na utilização de um 
card, pictograma, com a finalidade de facilitar a comunicação tanto de autistas não 
verbais quanto de pessoas com sequelas de AVC. Informou que, ao tomar conhecimento 
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da sansão da lei pelo Executivo, o que agradeceu ao Prefeito, a APAE encaminhou um 
pedido a um empresário, que prontamente confeccionou o referido card, o qual ficará 
disponível na praça central. Destacou que esse material será doado à comunidade, 
conforme mencionado no ofício lido na sessão. Parabenizou, mais uma vez, a APAE pela 
importante iniciativa, ressaltando que ela beneficia não apenas os alunos e usuários da 
instituição, mas todas as pessoas que precisam poderão utilizar o card para se 
comunicar e compreender os serviços ali oferecidos. Encerrou agradecendo a todos. O 
Vereador José Hélio, no uso da palavra, cumprimentou a todos e registrou seus parabéns 
à Sra. Aline Mietlicki, que ficou entre as setes profissionais visitadoras do PIM 
selecionadas em todo o Estado, motivo de grande orgulho para os cidadãos Arroio-
ratenses. Destacou que, nesta edição, realizada em um momento em que desenhos 
digitais e produções por inteligência artificial estão em evidência, o prêmio buscou 
valorizar em especial, a arte feita à mão. Os visitadores e agentes comunitários foram 
convidados foram convidados a produzir seus próprios desenhos, retratando com 
criatividade e sensibilidade cenas reais do cotidiano de trabalho, representando a 
visitação domiciliar e a promoção da parentalidade positiva. O Vereador exibiu no telão 
o desenho apresentado por Aline, o qual foi escolhido entre os sete melhores do Estado. 
Ressaltou que estiveram presentes no evento o Prefeito Renato, a Secretária de 
Assistência Social, Jurema, e a Coordenadora do PIM, Kátia. Parabenizou a todos que 
fizeram parte do projeto, estendendo o reconhecimento não apenas à Aline, mas a todas 
as visitadoras do PIM, que realizaram um trabalho de excelência. Em seguida, o 
Vereador José Hélio falou a respeito do espetáculo de ballet Jardim Encantado, 
apresentado pela professora Grazi Stropper no último sábado. Parabenizou todos os 
envolvidos, destacando que a Sociedade Última Hora esteve com a plateia 
completamente lotada, evidenciando o prestígio do evento. Parabenizou todos os 
bailarinos, bailarinas e a todos envolvidos, ressaltando a excelência da apresentação e 
o brilhantismo do espetáculo. Em seguida, parabenizou o vereador Felipe por integrar o 
Conselho Fiscal da APAE, afirmando que ele certamente fará a diferença neste conselho. 
Estendeu seus cumprimentos a Sra. Fernanda Lopes, nova presidente da APAE, 
desejando êxito em sua gestão. Também registrou seus parabéns a Sra. Carolina pelo 
trabalho desenvolvido ao longo dos últimos anos junto à instituição, destacando que se 
tratou de uma atuação incansável, que deixou marcas significativas. Ressaltou, ainda, 
sua confiança de que Fernanda dará continuidade ao excelente trabalho já realizado. 
Para finalizar, o vereador informou que agora integra a CPI desta Casa Legislativa, 
ressaltando que participar da comissão não significa ser oposição ao prefeito ou à 
Prefeitura. Destacou que o objetivo é garantir transparência e honestidade em todas as 
verificações que serão realizadas, de modo que a população, juntamente com o 
Executivo, que já vem colaborando, possa compreender com clareza o que de fato 
ocorreu. Acrescentou que alguém poderia questionar sua participação na CPI por ele 
pertencer ao mesmo partido do prefeito, porém afirmou que, em nome da transparência, 
não se sente nem melhor nem pior por integrar a comissão e sim parte desta Câmara de 
Vereadores que está comprometida em esclarecer à comunidade o que realmente 
aconteceu no período investigado. Observou ainda que não age como alguns deputados 
que, diante de um desvio milionário do INSS e da instalação de ima CPI sobre o caso, 
recusaram-se a assinar a comissão, posicionando-se, assim, contra os aposentados 
lesados. Destacou a importância de a população refletir sobre quem está sendo eleito 
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para representá-la e questionar se esses representantes realmente defendem o 
interesse da população ao votar contra uma CPI dessa relevância. Encerrou 
agradecendo. O Vereador Ricardo Pires, no uso da palavra, cumprimentou a todos e 
informou que abordaria três assuntos em sua manifestação. Inicialmente, parabenizou a 
Sra. Fernanda Ávila e toda sua equipe, que estará à frente da APAE nos próximos anos, 
destacando que certamente contará com o importante auxílio da Sra. Carolina, que, 
mesmo à distância, seguirá contribuindo com a instituição, a qual possui grande 
relevância para o município, conforme já ressaltado pelo colega Vereador Felipe. 
Registrou, ainda, seu apoio à entidade e à Sra. Fernanda, ressaltando que ela precisará 
do apoio desta Casa Legislativa, que permanecerá sempre de portas abertas para 
colaborar. Em seguida, o Vereador Ricardo passou a tratar da indicação apresentada 
pela vereadora Angelita referente ao exame de ecocardiograma fetal, afirmando tratar-
se de uma excelente proposta, por representar mais uma oferta de serviço ao munícipe, 
que muitas vezes não consegue realizar o referido exame. Destacou que, atuando nas 
unidades de saúde, é possível perceber essa realidade, mencionando inclusive a colega 
Daiane, que já trabalhou em clínica de ecografia e conhece bem a dificuldade enfrentada 
pelos cidadãos para acessar exames cujo custo é elevado e que não são ofertados pelo 
Município. Considerou positivo que o assunto tenha sido apresentado por meio de 
indicação e não como requerimento de informações, pois, caso fosse, a resposta 
certamente viria no sentido de que não é responsabilidade do Município disponibilizar 
esse exame, informação que todos já tem ciência. Contudo, ressaltou que é necessário 
refletir sobre o impacto de que essa ação terá na vida das pessoas e no retorno que 
poderá proporcionar ao Município, evitando, por exemplo, situações em que uma criança 
venha a necessitar de cuidados muito mais complexos posteriormente, quando esse 
risco poderia ser sido prevenido mediante um encaminhamento adequado para gestação 
de alto risco. Salientou que tal exame oferece uma nova perspectiva ao médico da 
unidade de saúde responsável pelo pré-natal, uma vez que muitas vezes o 
acompanhamento é realizado “às cegas”, já que a gestante não consegue fazer o exame, 
o Município não o oferece e o Estado tampouco. Por fim, afirmou esperar que o Prefeito 
e a Secretária de Saúde compreendam a importância e demonstrem empatia, incluindo 
esse exame no rol de procedimentos ofertados pelo Município. Na sequência, o vereador 
abordou outra situação que, segundo ele, o deixa profundamente chateado, as 
recorrentes faltas de medicamentos no Município. Mencionou que a colega vereadora 
Gabriela realizou a leitura da relação de itens em desabastecimento, totalizando 40 
medicamentos atualmente em falta. Observou que alguns podem parecer, à primeira 
vista, menos importantes, porém enfatizou que aquilo que não é relevante para uns pode 
ser essencial para outros. Exemplificou citando o AAS, considerado por muitos um 
medicamento simples, mas que desempenha papel fundamental na prevenção de 
trombos e AVC. Ressaltou ainda que, embora seja possível adquirir uma cartela por 
aproximadamente R$1,00 Real nas farmácias, muitas pessoas não dispõem de 
condições financeiras nem mesmo pra esse valor, reforçando a gravidade da situação. 
Prosseguindo, o vereador relatou outro assunto de grande preocupação, a falta de 
fraldas no município. Informou que, no dia de hoje, deparou-se com uma família cujo 
paciente recebeu alta hospitalar e retomou para casa sem dispor de fraldas, situação 
que impacta diretamente a rotina e o bem-estar dos munícipes. Destacou que para quem 
não necessita desse item, o problema pode parecer de pouca relevância, mas a 
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realidade é distinta para quem vivencia a situação no dia a dia. Ressaltou que, como 
profissional da saúde, conhece de perto as dificuldades enfrentadas por uma família ao 
cuidar de um paciente acamado sem possuir os utensílios básicos necessários, o que 
torna a falta desse item ainda mais preocupante. O Vereador abordou, ainda, a situação 
relacionada às cestas básicas, as quais, segundo informações recebidas, também se 
encontram em falta na Secretaria competente. Destacou que essa ausência impacta 
diretamente a vida das famílias em situação de vulnerabilidade. Recordou que, na 
semana anterior, foi discutido o caso de uma criança vítima de agressão, reforçando que 
muitos não tem conhecimento da realidade enfrentada por diversas famílias. Mencionou 
a presença da assistente social Morgana, que, conforme ressaltou, vivencia diariamente 
essa realidade e sabe que ainda há muitas famílias passando fome, embora isso nem 
sempre seja percebido por quem não acompanha de perto a rotina dos bairros. Assim 
como nem sempre se vê casos violência contra crianças, embora ocorram diariamente, 
a fome também é uma realidade persistente. Dirigindo-se ao Prefeito, afirmou ser de 
suma importância garantir o fornecimento das cestas básicas, reiterando que há pessoas 
passando fome no Município e que é necessário rever prioridades. Reconheceu que o 
Executivo enfrenta dificuldades financeiras, resultantes tanto da gestão anterior, que 
deixou o Município em situação delicada, quanto dos recentes acontecimentos 
envolvendo desvios, além da queda constante na arrecadação. Ainda assim, destacou 
que é preciso reavaliar as ações e definir o que deve ser priorizado. O vereador observou 
que algumas pessoas são contrárias ao que chamam de assistencialismo, considerando 
a distribuição de cestas básicas como tal. Contudo, ressaltou que essa interpretação é 
equivocada, uma vez que o CRAS conta com equipe técnica responsável por avaliar o 
perfil socioeconômico das famílias beneficiadas, assegurando que o auxílio chegue a 
quem realmente necessita, como crianças desnutridas e famílias desestruturadas sem 
condições mínimas de subsistência. Reafirmou, portanto, seu apelo para que o Município 
priorize a aquisição de fraldas, cestas básicas e medicamentos. Ressaltou que há 40 
itens de medicamentos em falta e que, embora o ofício tenha informado que já foi 
realizado o pedido de compra, questiona se todos os itens foram contemplados ou 
apenas alguns. Lembrou que há carência de anti-hipertensivos, antibióticos, 
antidepressivos e diversos outros medicamentos essenciais, cuja ausência prejudica 
tratamentos. Apontou que muitas pessoas não conseguem comprar esses remédios, 
pois precisam priorizar a alimentação, escolhendo adquirir carne e arroz em vez de 
medicamentos. Finalizou afirmando que essa situação o angustia e o entristece 
profundamente, pois sabe que há pessoas passando fome e enfrentando dificuldades no 
Município. Ressaltou que os preços estão cada vez mais altos, mencionando que em 
poucas sacolas de mercado custam cerca de R$300 Reais, e que quem vive com um 
salário mínimo enfrenta fome ao final do mês, chegando ao dia 30 com os armários 
vazios. Defendeu que fornecer assistência a essas famílias não é assistencialismo, mas 
sim atender aquelas que mais necessitam. Encerrou agradecendo. COMUNICAÇÕES: 
Nada Consta. ORDEM DO DIA: DISCUSSÃO PRELIMINAR: PROJETO DE LEI 
N°091/2025 (CRIA O CARGO DE PROFISSIONAL DE APOIO ESCOLAR, ALTERA A 
TABELA DO ART. 4° DA LEI N°3.427 DE 2011 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). Foi 
procedida a leitura, colocado em discussão preliminar. O Vereador Felipe Vieira se 
manifestou sobre o assunto. O Vereador Ricardo Pires se manifestou sobre o assunto. 
O Vereador José Hélio também se manifestou sobre o assunto. Não havendo 
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manifestações, foi encaminhado para a Comissão Geral de Pareceres. PROJETO DE 
LEI N°092/2025 (CRIA O CARGO DE TRADUTOR, INTERPRETE E/OU GUIA-
INTÉRPRETE DA LÍNGUA BRASILEIRA DE SINAIS (LIBRAS), ALTERA A TABELA 
DO ART. 4° DA LEI N°3.427 DE 2011 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). Foi procedida 
a leitura, colocado em discussão preliminar. O Vereador José Hélio se manifestou sobre 
o assunto. Não havendo manifestações, foi encaminhado para a Comissão Geral de 
Pareceres. DISCUSSÃO FINAL E VOTAÇÃO: PROJETO DE LEI N°087/2025 
(INSTITUI A POLÍTICA MUNICIPAL DE ALFABETIZAÇÃO E O FÓRUM MUNICIPAL 
DE ALFABETIZAÇÃO DO MUNICÍPIO DE ARROIO DOS RATOS/RS E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS). O parecer do Projeto de Lei N°087/2025 foi colocado em votação, 
sendo aprovado por 8x0. O Projeto de Lei N°087/2025 com o seu parecer foi colocado 
em votação, sendo aprovado por 8x0. ATA N°050/2025 - Foi colocada em votação, 
sendo aprovada por 8x0. O Prefeito Renato Feiten, no uso da palavra, cumprimentou a 
todos os presentes, em especial aos garis que acompanhavam a sessão, destacando o 
trabalho incansável que realizam diariamente, percorrendo toda a cidade para mantê-la 
limpa e organizada, mesmo sendo, por muitas vezes, alvo de críticas. Parabenizou-os 
pelo excelente trabalho desempenhado e reafirmou seu apoio à categoria. Dirigiu-se aos 
vereadores, esclarecendo que, a cada pagamento realizado à empresa responsável pelo 
serviço, é obrigatória a apresentação das certidões negativas de todas as contribuições 
exigidas. Ressaltou que a empresa somente recebe mediante a entrega dessa 
documentação, garantindo que todas as obrigações se encontram rigorosamente em dia. 
Em seguida, parabenizou a visitadora do PIM, Aline, destacando que, entre 496 
municípios do Estado, ela foi selecionada entre as sete melhores, por meio de um 
desenho que representava o amor entre uma mãe e seu filho especial. Agradeceu-lhe 
por todo o empenho, reconhecendo publicamente seu excelente trabalho. Na sequência, 
convidou a todos para o evento alusivo ao Novembro Azul, a ser realizado no dia 29, no 
CTG David Canabarro. Informou que toda a rede de saúde do município estará presente 
para realizar atendimentos durante a programação. Ressaltou a importância da 
participação dos homens, destacando a relevância de se abordar e cuidar da saúde 
masculina. Em seguida, esclareceu alguns comentários que vêm sendo feitos nas redes 
sociais, os quais considerou de tom agressivo e debochado sobre a situação de pessoas 
passando fome no município. Diante disso, apresentou uma prestação de contas à 
comunidade, informando que, ao longo de 10 meses, foram adquiridas 800 cestas 
básicas com recursos livres, além de 330 cestas básicas, também com recursos livres, 
do programa do pessoal do mutirão. Comunicou, ainda, que o município recebeu 180 
cestas básicas da Defesa Civil Estadual, destinadas às famílias atingidas pela enchente 
ocorrida em junho, cuja distribuição foi realizada mediante criterioso trabalho da 
assistente social, garantindo o atendimento às pessoas que realmente necessitavam. 
Acrescentou que 10 cestas básicas foram doadas por um empresário, bem como houve 
outras cestas básicas montadas pela própria equipe, a partir de alimentos doados pelos 
munícipes. Ao todo, foram distribuídas 1.320 cestas básicas, lembrando que este é um 
benefício eventual e que, em comparação ao ano anterior, a atual gestão está muito 
além. Ressaltou que tem conhecimento de que muitas famílias ainda necessitam de 
auxílio, porém os recursos são limitados, sendo necessário distribuir esforços entre 
aquisição de cestas básicas, a compra de medicamentos e manutenção das vias 
públicas. Sobre a falta de alguns medicamentos, informou que já foram solicitados por 



 
 

Largo do Mineiro, s/nº - CEP: 96740-000 / Arroio dos Ratos/RS 
                                                                               Fone: (51)3656 -1303   
 

meio de pregão e que a previsão é de que cheguem ainda nesta semana. Informou que 
o presídio de Arroio dos Ratos abriga 800 detentos e destacou que, embora muitos na 
comunidade desconheçam, cabe ao município fornecer medicamentos para toda essa 
população carcerária. Além disso, o município é responsável por disponibilizar médico, 
dentista, técnico de enfermagem e enfermeira para atender os internos, enquanto o 
Estado repassa apenas R$35 mil mensais para auxiliar nesses custos. Relatou que, para 
sua surpresa, nesta semana o Estado ainda solicitou que o município disponibilizasse 
um psiquiatra para atendimento no presídio. Diante disso, pediu aos vereadores que 
analisassem a situação e levassem essa demanda ao Governo do Estado e às demais 
autoridades competentes, ressaltando que a estrutura municipal não comporta tamanho 
impacto financeiro operacional. Por fim, afirmou que não irá desistir e que, enquanto 
estiver à frente do Executivo, continuará trabalhando para entregar um Arroio dos Ratos 
melhor, atuando junto à sua equipe com transparência e honestidade. Encerrou 
agradecendo a todos. O Vereador Ricardo Pires solicitou questão de ordem, 
manifestando concordância com as falas do Prefeito. Entretanto, esclareceu que, quanto 
à referência feita anteriormente sobre a questão das críticas feitas nas redes sociais, 
apesar de ter sido mencionado, não foi ele quem fez tal afirmação. O Vereador Marco 
Monteiro utilizou o seu espaço de líder de bancada para se manifestar. Iniciou 
agradecendo o atendimento recebido pela Secretaria de Assistência Social, destacando 
que foi muito bem recebido pela Secretária Jurema, a quem reconheceu pela constante 
disposição em auxiliar. Em seguida, o Vereador declarou que desejava abordar as 
críticas feitas nas redes sociais, às quais o Prefeito havia se referido. Diante disso, a 
Presidente Neida Lima orientou que o assunto fosse tratado no Grande Expediente da 
próxima sessão. O Vereador Marco Monteiro concluiu afirmando que desejou apenas se 
pronunciar porque a situação envolveu diretamente seu nome. PRESENÇAS: Angelita 
Pereira Martins, Felipe Athanázio Vieira, Gabriela Radi Silveira, José Hélio Rodrigues 
Cifuentes, Marco Antônio Correa Monteiro, Neida Puten Oliveira de Lima, Ricardo Pires, 
Rittieli Barreto, Tiago Ramos de Souza. Nada mais a se tratar, eu encerro a presente 
sessão ordinária convocando a todos os vereadores para a próxima Sessão Ordinária, 
no dia 02 de dezembro de 2025. Desejo uma Boa Noite e que Deus abençoe a todos. A 
fala completa dos Vereadores e dos demais participantes encontra-se na íntegra no site 
www.facebook.com/camaraarroiodosratos. 
 
 
 
            1 – ANGELITA PEREIRA MARTINS - 

           2 – FELIPE ATHANÁZIO VIEIRA -  

           3 – GABRIELA RADI SILVEIRA - 

           4 – JOSÉ HÉLIO RODRIGUES CIFUENTES -  

           5 – MARCO ANTÔNIO CORREA MONTEIRO -  

           6 – NEIDA PUTEN OLIVEIRA DE LIMA – 

           7 – RICARDO PIRES - 
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           8 – RITTIELI SOUZA SILVA –  

           9 –TIAGO RAMOS DE SOUZA - 


